



成都高新区中和街道观东社区 为青年“搭台”让活力成为社区更新的最强动能



观东社区党委书记 翁菁
“为青年搭台，让‘旁观者’变‘共建者’，激活社区青春动能。”

日前，在成都高新区召开的党建引领基层治理协调机制全体会议上，中和街道被赋予新使命：坚持内涵式发展，探索城市更新与产业振兴互促共进的新路子。位于中和街道的观东社区，是一个业态多元、人口结构丰富的复合型社区。面对新要求，社区党委没有等待，而是主动寻找破局点——他们将目光投向了社区里数量庞大却参与不足的青年群体，启动了一项名为“青年聚合”的生动实践。

“我们社区年轻人多，但以往他们更像是‘隐形人’，对社区事务参与感不强。”观东社区党委书记翁菁坦言。为了改变这一现状，社区党组织主动转变角色：从“管理者”转变为“搭台者”和“服务者”。他们设立“青年微创扶持基金”，直指青年有创意却难落地的现实痛点。通过这套机制，青年可以将个人兴趣与社区公共需求结合，自主申报文化、公益、商业等服务项目，社区则提供从资金、场地、资源到专业辅导



奋进“十五五” 蓉城实干派

“十五五”开局之年，蓉城大地涌动着马不停蹄的奋斗劲头。如何将宏伟蓝图转化为市民可感可及的幸福？答案，就在基层一线鲜活的探索里——从智慧治理的新场景到社区议事的新机制，从家门口的新业态到“15分钟生活圈”的品质提升，每一个“新抓手”、每一处“新刻度”，都源自一线实干家的破局与创造。

即日起，本报推出“奋进‘十五五’蓉城实干派——2026百镇（街道）千村（社区）寻新记”系列报道。我们将追随奋斗之声，深入街巷楼宇，记录那些将规划图变为实景画的基层奋斗者，呈现他们如何以“微创新”推动“大治理”，用“绣花功”织就“幸福圈”。新征程已启，且看基层万千气象，共绘蓉城崭新篇章。

蓝图落地靠实招 幸福成真在基层

奋进“十五五” 蓉城实干派——2026百镇（街道）千村（社区）寻新记系列报道启动

□ 华西社区报记者 杨锐 冯迟 高昊焜 受访者供图

锦江区三圣街道红砂社区 融合公园城市景观 构建“一站式”短剧全产业链服务体系



红砂社区党委书记 冉家俊

“打造短剧影视高地，激活公园城市文化消费新引擎。”

区将更坚定地深化“公园城市+短剧产业”模式，依托红砂短剧工坊，汇聚产业链优质资源，矢志将红砂建设成为西南地区具有显著影响力的微短剧价值高地和人才摇篮。

同时，红砂社区致力于让文化动能浸润社区的每一寸肌理。面对三圣花乡景区曾面临的同质化与季节性挑战，社区通过“首发三圣·焕新花乡”系列活动成功破局，吸引数千市民深度参与，初步塑造了“推门即享美好生活”的锦江文旅新体验。

迈向新征程，红砂社区将持续深化“首发+”战略，不断培育消费新场景、新业态，全力打造具有区域影响力的首发经济体验目的地。同时，继续探索产业融合、景城共兴的实践路径，努力在公园城市示范区建设之中，写下基层一线的生动注脚。

该工坊创新构建了“一站式”全产业链服务体系，从创意萌芽到成品输出，让创作者能心无旁骛地挥洒才华。2026年，红砂社



新津区兴义镇波尔村 新年“三实招”绘就乡村振兴实景图



波尔村党委书记 段宁海

“信义促共治、研学兴产业、服务暖民心，波尔村的实招就这么干。”

事务进行快速评议，共识方案经公示后即可落地，参与者可获信用积分。此举推动协商单元从村下沉至网格，让决策更贴近现场，落实更为迅速。第二项实招瞄准产业做强，依托已有集体经济项目，设计“趣学波尔”主题研学路线，将农博园参观、信义文化寻踪与田园手作实践“串珠成链”，推动客源从“过路经济”转向可持续的“驻地经济”。第三项实招着力服务提质，深化“颐养波尔”服务，通过“银龄互助”与对外链接医疗资源来提升养老品质；同时新增“信义传承”服务，利用暑期开设“星空影院”，播放经典影片与本土榜样故事，打造寓教于乐的乡土课堂，为居民幸福刻下温暖“新刻度”。

第一项实招聚焦治理深化，在现有“微网格”基础上创新融入“信义积分”内核，试点“网格事务积分评议”新机制。每个微网格由网格员、党员与“信义榜样”组成议事小组，对环境卫生、邻里调解等小微公共

崇州市廖家镇高庆社区 激活闲置林地 解锁“共富密码”



高庆社区党委书记 韦坤

“把闲置林地变成群众增收的‘金饭碗’，走出党建引领社区治理的共富之路。”

在“十五五”开局之年，高庆社区以党建引领破解基层治理难题，聚焦资源闲置、地租拖欠等痛点，通过盘活生态资源、创新利益联结，走出一条“生态变现、集体增收、群众共富”的振兴之路。

面对200余亩闲置林地，社区党委确立“党建引领、共建共治共享”思路，成功引进“长河落日园”项目，将其打造为都市近郊亲子亲水游热门目的地。项目运营后成效显著：旺季单日接待超4000人次、营业额突破35万元，累计为集体经济创造超500万

元营收，带动200余名群众就近就业。

为让发展成果惠及于民，社区创新推出“3+X”利益分配模式，以保底租金、固定分红、就业收入筑牢收益基础，并通过超额收益二次分红实现利益共享。面对市场挑战，项目持续升级业态，通过推出摸鱼抓蟹、冰雪季等活动成功破局淡季经营，近期“长河冰雪季”更让社区成为成都周边玩雪新地标，实现从“露营淡季”到“四季常旺”的转型。

这一实践生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的发展理念，为乡村资源活化与治理效能提升提供了可复制的基层样本。站在新起点，高庆社区正以实实在在的发展成果，绘就宜居宜业、和谐共富的乡村新图景。